

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Андрей Боянов Захариев

върху дисертационен труд на тема:

**„Инвестиционна активност на МСП в България – проблеми, фактори,
тенденции“**

с автор докт. Даниел Генчев Данчев, докт. № D 010219211

Форма на докторантура: Редовна

Водеща обучението катедра: Катедра „Финанси и кредит“ при
Факултет „Финанси“, СА „Д. А. Ценов“

Научен ръководител: Доц. д-р Валентин Милинов

Докторска програма: „Финанси, парично обращение, кредит и
застраховка“ (Финанси)

I. Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд се състои от общо 194 страници, въведение, три глави, заключение, библиография и 11 приложения. В него са развита от автора 15 графики, 12 фигури и 12 таблици. В методичен план са систематизирани и 44 формули. Списъкът на литературните източници се състои от 74 заглавия, в това число 27 на български език, 39 на чужд език и 8 електронни източници.

Докторантът е зачислен в редовна докторантура със Заповед №1082/21.11.2019 г. Отчислен е със Заповед № 473/01.06.2023 год. Основание за написване на становището е решение на факултет „Финанси“ (протокол №9 от 30 май 2023 г.) при СА „Д. А. Ценов“ – Свищов, утвърдено със заповед на ректора №471 от 01.06.2023 и решение от първо заседание на научното жури, проведено на 09.06.2023 год. Становището на дисертационния труд е изготвена съгласно нормативните изисквания на ЗРАСРБ и е съобразена с изискванията на СА „Д. А. Ценов“ – Свищов за

състав и структура на съдържанието. Представеният за рецензиране дисертационен труд е разработен при спазване на класическа рамка на изследване в три глави. Във въведението е представена и обоснована проблемната област на изследване, както следва: актуалност, обект, предмет, теза, цел, задачи и методология. Оценявам разработката като отговаряща на нормативните изискванията за дисертационен труд за ОНС „Доктор“.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Темата на дисертацията и резултатите от направеното изследване формират оценка за актуално съдържание и проблемна насоченост. В дисертационния труд авторът защитава тезата, че повишаването на инвестиционната активност и нивото на интернационализация на малките и средните предприятия в България изисква идентифициране, разработване и прилагане на достъпни национални и европейски политики, целящи динамизиране на икономическия растеж чрез ефективно финансово и данъчно стимулиране на малкия и среден бизнес. Основната цел на дисертационното изследване е да се разкрие степента на въздействие на инвестиционната и международна активност на малките и средните предприятия върху българската икономика.

Установява се пълно спазване на изискванията за библиографско цитиране и библиографско описание. Данните от системата за проверка на подобност сочат много високо ниво на оригиналност с коректно позоваване на авторските изследвания и публикации по плана на докторантурата. Авторефератът изцяло отразява в синтезиран вид основните резултати от дисертацията. Неговият обем обаче е с една идея по-голям от стандарта и практиката за докторска дисертация.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Дисертацията и автореферата към нея потвърждават извеждането на автентични приноси в посока, както следва:

- Постигането на конкурентни цени на готовата продукция при МСП и ръст в производството.
- Максимално достъпна националната и европейска финансова подкрепа в полза на МСП за инвестиции в най-модерните технологии и най-ефективните постижения в бранша.
- Повишаване на инвестиционната активност при МСП.
- По-справедливо хармонизиране на данъчното облагане в рамките на ЕС, с цел по-ефективно стимулиране на инвестиционната политика на МСП и премахване на възможността „печалбите да напускат ЕС.
- Налагане на тенденции към одобряване и въвеждане на достъпни национални и европейските програми за финансово стимулиране на инвестиционната активност на по-голяма част от МСП към международните пазари.

IV. Критични бележки, въпроси и препоръки по дисертационния труд

Повишаването на лихвените нива, както в български лева, така и в евро както влияние ще има върху МСП в България и конкретно върху изследваните в дисертацията фирми?

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Налице е успешна докторантура, довела до дисертабилно изследване с убедителна научна издържаност, публикации и научни изяви. Подкрепата от научния ръководител и катедрата е видима във всички насоки.

В обобщение формирам положително заключение за наличие на необходимите научни качества и гласувам „ЗА“ присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на Даниел Генчев Данчев, докторска програма „Финанси, парично обращение, кредит и застраховка“ (Финанси), катедра „Финанси и кредит“ при СА „Д. А. Ценов“ с дисертационен труд под заглавие „Инвестиционна активност на МСП в България – проблеми, фактори, тенденции“.

Дата: 28.07.2023 год.

Изготвил становището:

(проф. д-р Андрей Захариев)